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Излазв Субогом.
Ццјена:

По, ПРН У ГОРУ и АУ- 
гтро-УГАРСКУ (с БОС- 
НОМ И ХЕРЦЕГОВПНОМ) 
н» годииу 6 *•> на з° ТОД- 
 ̂ на четврг годнне 1 ф. 

л гЈ новчића.
За еве остале заиље у 

ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: на 
годину 20 Франака, на по 
годане 10 франака, на чет- 
врт годпне 5 Фраиака.

На Цетиљу, у Суботу 6. Октобра 1879. 1JPOJ 3».
Претплата шаље се у 

плаћеним инсмима неио- 
средиоадмшшстрацијн »Гл. 
Црногорца« на Цстнње, a 
може се н картом упут- 
ннцом на ношту у Котор. 
Доппси шиљу со уродншг. 
тву. Рукоппсн cuiieBpaliajy

За огласс илаћа се од 
ред« .0 новч. За огласе воће 
и на дужо врпјсме маше.

ЦЕТИЊЕ, 5.^0ктоора.
Поводом доласка каеза бугарског 

длександра у Букурешт, један од нај- 
внђенијих лнстова румуњских, „Рома- 
„ј-л“, покренуо је ашсао о тијесном 
савезу пзмеђу Румуњске, Бугаргке, 
Србпје, Црне Горе и Грчке.

Стара пјесма, која се већ толико 
пута понављпла у свијема могућијем 
варијацијама!

Но и ако је то нјесма, за сада 
још само прижељкивана од свијех ко- 
ји је радо пмају и радо слушају, ииак 
у iboj има здрава језгра, нз које се 
временом, када се страсти ствшају, 
тјесногрз̂ ди иогледц рашпре и изгубв 
свој стегнути обнм, када нестане сит- 
иичарске суревњивостн која не до- 
пушта да се брат и сусјед радује до- 
бнтку и накретку брата н сусједа, — 
која lie се, каио велимо, када насту- 
пе згодни усдови, развитц вотнуно и 
донијети.свој плод.

Да је мисао ова зрела п поли- 
тичкн оправдаиа, то се увиђало свагда 
до сад у свијем интересоваиијем кру- 
говима. Народн источни и државице 
1Бихове не могу бити међу собом у 
ззвади, мањ ако хоће самн себи да до- 
ђу глове. He може се замислит« нн 
један олучај, у коме би се интереси 
њиховн укршталн пли сударали, а све 
их придике око њих и мимо њвх упу- 
fiyjy да се међу собом слажу и иазе. 
Ако пма какве опасноств с пољо, она 
је за све под једнака нпти мање гро- 
31! једној него другој; ако се једна од 
1БПх оштети снољашњим каквим удар- 
цем, то ае може проГш а да тај уда- 
рац не оојете више ила мање све о- 
стале. Исто тако, акосеједна од љпх 
којим год поводом оеиажи, и све 
остале осјете у себи вишу порцију 
снаге н важпостн него што су је до 
тада имале.

Отуда долази, да су се источни 
народи у овоме вијеку једаи за дру- 
гнјем ослобођавалн испод турскога 
јарма, јер су <се иојединијем успјеси- 
ма сви скупа снажили и нову вољу 
за даља подузећа добнјали.

Но при свем том, што се то у- 
виђа и одавиа већ увиђало, ипак је 
још далеко од оиога савеза, којн би 
тијесио свезивао источне пароде јев- 
роиске.

Много сс о томс говорило и пп- 
сало, како бн савез међу тијем на- 
родпма довољаи био, да пх ослободи 
са cBiijeai од туђега господарства н 
Да их постапн у положај да могу 
самн о ссби самостално н незавосио 
жнвјети.

Па нпак, кад сс дошло до самога 
Дјела, кад је Црна Гора са Србијом 
Днгла своју руку на онштсг душма- 
иина свнјех источнијех народа, да лн 
СУ ту руку српску та народи прихва- 
тилн? Божс еачувај! He велимо, да 
пам иијесу добра жољелн — тога јс 
мог.10 бнти и одвише — но у само 
Дјело нпјесу хтјелн загазитн ни Ру- 
«уии нп Грци, остајући на страии 
као мнрнп гледаоци каше крваве пред- 
стиве. Ко би зиао како бн <• с дјело 
окончало н гдје би иам данас свијсма 
био крај, да су и они, вао што им 
Јс дуашост била, уљегли у крваво 
братско коло!

Рскриминацпје сут вазда мрске, у 
овозј иак случају могу бити иоучне. 
Ако се користимо искуством, које нам 
чрошлост пружа, онда ђемо моПи 
ириједлог о осниваљу тпјесиог савсза 
чзмеђу народа источвијех превести из 
Цзрства идејала и лијепнјех сапова у 
Царстио суште реалиоети и опипљиве 
јаве. Ако иав будемо п у напредав 
чадали у  старс погрјешкс, пко будемо

један с другим водили шпекулације 
и мотрвлн само ца згодне придике 
како ћемо своје рачуне наћн у при- 
ликама и неприлпва>1а својијех сусје- 
да, тада lie опет стародавна тема о 
савезу међу всточнијем народима спа- 
дати ме1ју невнне академичке распра- 
ве, од којијех никога глава забољетн 
не ће.

А нмалн би источвн иароди не 
само полвтвчкијех него и толнко 
и још вшпе материјалвијсх н народно- 
економнијех разлога да сту7пе ме!;у 
собом у тто тјешшу свезу. Овмј но- 
шљедњи моменат заслужује с њпхове 
страие што озбиљнију пажњут.

Државе на јевропском истоку 
постале су до душе иза пошљедњега 
рата незавасне, н оне су већ скоро 
по свуда као таквв прапознате, па и 
сама Бугарска, н ако стоји у одно- 
шају васалства према порти, ипак 
њу тај одношај не веже внчим, што 
би је могло спречаватн у уживању 
скоро свпјех атрибута вотпуне неза- 
виености. Па при свем том све те 
државе стоје скоро у  потпудој завис- 
ности економској и трговачкој од 
моГшога запада, премда су у њвховом 
иодручју скоро сви услови датн, који 
би их моглн ослободиги од те за- 
висиости, —  ако ие с мјеста, а оно 
бар временом. Све те државе п сви 
XU народи ослободнлн су се од спо- 
љашњег физичког госиодарства тур- 
ског, али се нијесу ослободнлп од е -  
кономске домипацнје запода, под ко- 
јом још  и даи-данашњи стењу. Ек<>- 
иомеко-трговачка надмоГшост запада 
господари над јевропским встоком и 
љеговвм народпмз п узелаје у служ- 
бу своју спрово производство тијех 
земаља, које стоје и дав-дапашши у 
потпуној зависвости од западне ин- 
дустријс, западних Фабрнка, занадннх 
саобраћајннх средстава н т. д.

Има ли изгледа да би сс и од 
те зависности ослободилн источии 
народп ?

Мн се незаносимо сапгвиничннм 
погледпма, да на то пнтање одмах с 
безусловшш »има« одговорвмо. Ми 
зиамо н врло добро осјећамо колнко 
смо у свему оскуднн и колнко нам 
зноја и труда треба, д.« ба смо на е - 
кономском н трговачком цол>у народе 
зшадне бар колико толико сустигли. 
Па ни замјерити нам се «е може, ипо 
смо у свему толико иазадни, јер ми 
смо тако рећп тек од јуче стали ва 
своје ноге, док су други иароди чита- 
ве вијекове мпрва времена иа то у- 
потребљавали, да се усаврше у сш^ем 
вјештинама, које човјеку помажу да 
дође до материјалнога благостања.

Грехота би било еамо то, кад 
бисмо ми н од сад осталн у дојакош- 
љем сгању равиодушносги и маразма 
и кад се не бисмо послужили искус- 
твом, кроз које су прошли други на- 
ди. A то нас искуство учи, да они 
који имају једнаке интересе ваља да 
слажу своје поједипе сиаге у цјслнпу, 
како би бпли међу собом јаки према 
трећему, који вм еа својнм ншсреси- 
ма стоји иа супрот.

Нлрсди источии имају једиаке нп- 
торесе како »а ио.штпчкам тако н на 
народио-економском и трговочкои иолу ; 
прсиа томе позвани су тнм истпи иите- 
ресои да своје поједине спаге сдажу п 
систавлају у свуииу хармопичпу цјелп- 
му. До дапас онч —  бир ва појитичиои 
полу —  нпјесу у том правцу чоказч- 
впјч много разумпјеваи>а поррд свеко- 
Ј|1Кв добре воље. Да ли he од сзда, 
вако су већ постали слободчч « чеза- 
счспи, чосвједочпхч, да псвустсо чвје 
лимо №чх прошло бсз трага, и -Ч' »е

поназатн праву и трајчу солидарпосг 
међу собом како па полчтччком тако и 
ча екочомско-трговачком иол>у, то —  дп 
видиио!

Са српског народпог сабора,
19. Септембра ов. год. држана је 

трећа сједнпца овога сабора. У љој се 
проччтао извјештај вернФвкацпоног одбора 
по ком је 53 посланака без прчговора овје- 
ровљено.

Иза тајног договора, којп је похом др- 
жан, приступило се к избору потпресјед- 
чика, и бн пзабран већином гласова г. 
Стсвач Брановачкч, који сс сабору захва- 
ли иа поклоњепом му повЈррешу.

За перовође изабранпсу: Тодор Сте- 
Фаиовић Внловски, Миша Дшчихрпјевић, 
Павле Димнћ п Дамјан Јеврпћ.

Пошхо је на хај начнч сабор консхи- 
тупсан, предложн пресједник, да се Њ. 
Величачсхву цару п краљу од схране са- 
бора поднесе адреса лојалноехв, ви.јерпости 
п оданосхн. To је прнмљено с ускликом 
а за члачове одбора, којч he чзрадихч адре- 
су, чзабрапн су : владчка будимски Арсе- 
нпје Схојковнћ, д.р Полих, Св. Кушевић, 
Никола Беговић, Иса ћирић и д.р Ника 
Макевмовић.

Иза хога држао је д.р Полих подужп 
говор, којчм је еа свога гледпшха обиљс- 
жчо схачовишхе. које бч ее чмало заузе- 
тч при грађеч.у адресе цару као н при 
цијелој саборској радши. Говор овај, који 
у данаштем лпсгу у цјелосхп доиосчмо, Ј 
еаслушач јесвелчком пажњом ч пропра- 
ћеч Јакчм дочадањем.

За хпч је часхављен пзвјешхај верп- 
Фпкацноног одбора, по којем еу неки ио- 
сланицп, међу овшна u вршачко д.р Мч- 
лосављевчћ, због уложеннјех ирохееха, 
којвма је основаносх признаха, одбијенн 
од сабора, а други су овјеровљени, ма да 
еу протпв љихових нзбора чињени прпго- 
ворн, које сабор нпје могао уважнхн. Но- 
радн шеких, код којпх сабор пз нсдосхахка 
чрпложеног доказног махеријала чије шо- 
гао доиијехи кочаччог одлучног рјешења, 
закључено је да се лзашљу чзвндче коми- 
снје.

Цчјсла ова сједннца запремљена је 
бнла овијем иослом око увјеровљаваша.

У с ј едччци хрећој ,  иза обични- 
јех Формалиосхн, уставе будчмеки владока, 
хе нашшињућп како је 22. Сечхембра ч- 
меч-дач царев, предложн да еабор иошље 
цару чеехихањс, шхо је с усклпком усво-

вјерно секрехару патрпарховом п сада на- 
родчом иосланнку ИсидоЈ)у liupuhy да оп 
буде у овој схварн извјесхплац.

Г. Пирнћ, пошхо је изјавио своје жа- 
љење Koio и саборскч одбор с ibiim дчјелч 
шхо творац овога сабора д.р Касапиновић 
није у сабору, указује на хежвну задахка, 
кога се морао лахихи, но хјеша сс хмјем, 
шхо he му у заступаљу овога опсраха нај- 
јачп шхих бчхн пме очога, чпје дјело он 
сада заступа. Прелазећи ча схвар велч : 
да овај операх схојч ча хврдом хешел.у ав- 
топозшје, па прчнципу слободе, алпјесада 
још подупрх и начелом реда. Слобода бс-з 
реда анархпја је. Ово пошљедље ххјелосс 
овпм прнједлогом да спријечи. Цијељ је 
овом операху, да у опшхинском жнвоху 
српске православне цркве схворп здраве 
услове иормалном развихку народиозг, да 
омогућп редован хок евијех поелова, који 
спадају у дјелокруг опшхччс. У овоз; опе- 
раху водчо се рачун о досадапивем чску- 
схву. Можда се може узехп као назадак, 
шхо је у obobi iiouoai операху слобода се- 
осквјсм општпнама код пзвјеснвјех ноело- 
ва опшхннскпјсх скучена, ио с иракхач- 
нов гледпшха мора се хај назадак озпачк- 
ти као права нохреба, јер при дојакошшем 
уехаву показало се, да јс сеоским очшхч- 
парчма оскудјсвало, не he pehn добре во- 
л»е, алн разумпјеваља, вјешхчче п окрех- 
чосхч у руковођељу опшхпнскијех поелова, 
због чега је хамо било мпого переда. С 
хога је у овом новом операту слобода аа 
нзборс опшхнчсквјех пресједччка код сео- 
скпјех опшхчпа укичуха п предсједнишхво 
се сампјем законом преносп ча свешхсчч- 
ка; исхо је хако у пнтересу доброга реда 
број скушпхпнара u одбориика смшвен, a 
конхрола над руковашсм с општиским 
иметком појачана.

Пошхо је извјесхплац на хај начпн 
прнказао еабору нову уредбу о црквенијем 
општччама, чредложе нскп иослаччцч да 
се овај оисрах п не чита ч да ее о ibeaiy 
и пе отвара општа расправа, чо да се с 
Bijecxa узме за подлогу споцијалној ра- 
справн, шхо је всћичом гласова н усво- 
јечо.

Нри епецајалпој расчрави, која је 
охпочеха псхог дапа п насхављеча сјухра 
дач у пехој  с ј едпнци дочашачи супо- 
чајвише разчч чсправцп. међу којпјема со 
највпше препчрало о хом какав паслов да 
се даде овој уредби, управо како да се 
иазову срнске очшгиче. Неки су ххјелч, 
да се чазову: „српске црквено-школске’4, 
другн опет: „срчске ч осхале“ , хрећч: 
„иравославпо-црпвене" п х. д. Овај чо- 
шљсдљп исправак уевојсн је.

JCUO.
Иза хога пзнчјети еу прод сабор раз- 

ни поднесци, шеђу којијема заслужуЈу паж- 
љу поднсеци ревчосног проха горн>о-кар- 
ловачког, у којијема се од схране епархпј- 
ског школског одбо|>а горн>о карловачког 
молч: да се у Корјечицп заведе једча сред- 
ња школа срчска, да се за горп>о-карло- 
вачку дијецезу заведс српеко-православна 
богословнја, да се хамо школскн реФсре- 
иах изабере, да се ерпска учнхељска шко- 
ла у Карловцу пзједчачп с подобнијем др- 
жаваајем заводома шхо се хиче ужнваља 
права, да сс узме у зашхиху срчско име 
од погрда с хрвахске схране и х. д. To је 
све ирсдахо пехчцпоном одбору.

За хчз1 је ирсеједппшхво извпјсехчло 
сабор, да је саборски одбор ове приједло- 
ге израдпо u сабору на прехрее п рјешс- 
ње подччо:

1. О уређсп.у православпог свешхск-
схва.

2. Уредбе о поетупку при даваљу зај- 
»10ва из срп. нар. Фонда.

3. Урсдба за втчастирскс Фондове.
4. Уредба ча јерархчјскн фочд.
5. Уредба за мјссне правоелавче цр- 

квеио-школске опгахпнс.
0. Ирпједлог за чословчик ерп. нар. 

цркв. сабора.
7. Правила о дохлцији ерпско-пра- 

вославннх еиископа у очсегу карловачке 
мчхрополчје.

8. Уредба о надзору чад народно-цр- 
квеиам добрима.

9. Уредба о уређењу епархпја.
11о предлогу д.ра 11. Макснз10вч1|а 

уевојпо је сабор, да сс од спчјсх хијех нри-, 
једлога узме у чрехрсс чајчрпје „уредба 1 
за опшхиче“ , која је најпрешнчја.

To je ч учшБеио у чехвртој  с ј од-i 
чацн саборској, која је држана 21. Сеч- ј 
хембра. Ту се, чза некијех счхнијех схва- , 
ри, одмах прсшло к операху о уредбама 
оншхача црквенпЈСХ. Дјело ово израдчо је 

i д.р Свсхиелав Касапччовпћ, no како њега 
псма па еабору, хо је одбор ca6opei:a по-

Даљс јс пра прехресу овс уредбе 
живу дебаху чзазвало iiiitaibc : ео може 
бптч скучшхачар ? Носланчк Вукпћевић 
додао је к операту исправак, по коме бн 
ваљало у уредбу ставпгп да сазш очај 
може бнхи члан скучшхчче, којч јс поред 
осхалпх закочом прописааих својсхава 
join и »религпозчо-моралаа«. Расправа о 
овом предмету храјала је скоро два саха- 
ха. За исчравак Вукићевићев заузимала 
су ее чарочнхо поелапици свешхеаччког 
реда и од свјсховпијех очи, којч су ххјела 
да унесу у уредбу шго ваше схеге у 
свшслу црквепо.ч; прохпв исправка гово- 
рили су евм посланчцч којпла је мила 
шго шчра слобода u која нпјссу хтјсли да 
ес без чевоље схежу грачпце »лободч у* 
чеехвован.а у оиштичекчјем чоеловима. 
Овима иошл.едн.изт чајвпшс је ча руку 
пшло хо, шхо сам појам »рслвгчозпо-вт- 
ралач« пије јасно опрсдјсљеа хе дајемаха 
еубјсктивиом и одвол.пом тувтачељу, а хо 
6и могло дахч повода невшлом хрвељу 
међу члановпла acre цркве а иехог па- 
рода, које би у холако асповољапје било, 
шхо нако иаје кадар да се пстакае за пе- 
погрјешног суђају о ховтс ко је »релпга- 
озао моралаа« а ко инје. Услчјед хајех 
разлога пао је овај исаравак ajia гласашу.

He xiaay жавоех пзазпала.јс распра- 
ва о пресједвиштву. Уредба xohe да у 
ссоскпм опшхипаз.а свсштемпк будо н]»е- 
сједник. Нротив тога усхали еу многи ао- 
слапацн Cpnaeha слободу пзбора. Овима 
ес иа иротив доказавалс, с нозпвом иа 
добпвеао аскуство, да је ха слобода ед.40 
па шхету ондје г,\јс нема услова да се 
н.ом служа г:ако ваља, а хаквпјех услова 
нема аа сслу, јер у еел.ака аит ама апа- 
п.а, пи вјсншше, пн окретпоетп, на за 
то ес догађају у општиаама ееоскијем 
толакп пеЈоеди, свађс, расарс, поелова ее 
отчтиIIскп иаиуштају, запсмарују, чосто 
се и махеријалпс штетс оашхппа нааосе 
и х. д. 111hi евам xmi разлозама и схе- 
чепо.ч гопком пскуству већипа је била за



слободе — ради саме слободс, па атакар 
|'ПШ'пше и проиалс под нередом. 
Fiat libortiis, poreat mundus !

Ако вам још додам, да је тога дана 
прпје саборске СЈеднпце било Слагодаре11.е 
за цара у црквама кахоличкој п право- 
славној, ком су прпсуствовалп поелапнцп, 
да је у шне сабора одаслаио честнтаље 
цару на које је из царокс кабннетске кан- 
целарије с благодарно;аћу одговорено, да 
је изабрап Фпнанцпјскн, петициони u ве- 
рнФикациоин одбор н — да је неовјеров- 
л.еном послапмку Koctu IIonoBtiby досуђе- 
но 50 ф . путна трошка, онда сам вам у 
кратко побрао све што се у главном н- 
мало јавити о ово ист мииулпјех сједнпца.

У Карловцпма.  =

БЕСЈЕДА д ра МИХ. НОЛИТА ДЕ-
CAIIMIIfiA држана у сједннци сриеког 
иарод -цркв. сабора 19. Септембра т. г.

Славнп саборе! Парламентаран је обн- 
чај, a uwa свога уставнога разлога, да 
еабор, пошто се конетптупсао, озиачи крат- 
ким потсзнма своје стаиовнште што га у 
својој иредстојсћој радњн миолп заузети. 
У полнтичвим саборпзш бива ово средством 
адресе као одговор ва владмн nporpaai, 
којп у престолпој бесједп свога нзразадо- 
бпја. Мм ово у нашвм еаборима немамо. 
Опај одбор пло CB10 га малочас изабрали 
да састава адрссу па Њег. Величанство, 
изразиће само нашу вјерност, оданост н 
лојалиосх, али uehe означнти становнште 
сабора у ирсдстојећој својој радтп. Но 
npeaia бссједн нишега предсједнпка, Њег. 
Светостн патрнјарха, која се као програм- 
на бееједа ематратп атже, ваља и сабор 
да своје станопиште означи. Ја истпна пп- 
jecaai позван у име сабора говорити, алп 
у колпко би aiorao погодити вшеше слав- 
нога сабора, то у и»:е втје н втјпх јед- 
номвшљсппка хоћу ово станошиитс да озпа-
41131.

Ја мпслпм да ћу ово становиште нај- 
бил>е означмтп, ако се обазрем па трп . 
главпа одношаја: на одношај npeaia ипсо- 
кој владп, на одиошај npeaia иашој хпје- 
рархпјн, и иа одиошај npeaia папшм авто- 
ноашиз! инст! туцпјама.

Што се ткче одношаја npeaia впсокој 
влади, хо граиице тога одношаја не шогу 
ипкаквој еуаш.н подпадати. Темељ obobi 
одиошају како за иас тако u за владу, је- 
cre caai закон, nanaic зак. члаиак IX. од 
г. 1868 н еанкцвонпрано иаше еаборско 
устројетво од 14. маја 1875 — које за- 
копскс устапове caaio пашу псторпјскп раз- 
впјепу црквепо-просвјетну автоноашју по- 
тврдише.

Разнс околпостп почппише, да ее пре- 
ђе радња нашег народпо-црквеног сабора 
доводнла у свезу са извјестшш полнтсчшш 
хевденцпјама. Ово је елужпло за пзлпку 
испрпјахељпаш наше автопомпје да нас eyai- 
љиче, да наш рад отешћавају н да га по 
могућству осујете. Ilo аш се aiopaaio огра- 
дпти против т( га да се радња овога са- 
бора доводи у евезу еа ша каквиз1 полп- 
хичнвм хендеицпјаш. Ми у obobi еабору 
naiaaio расправ.гатп caaio опо што спада у 
иашу автоноашју, у црквешш, просвјетшш 
н Фундацпонпм стварма, за које naiaaio 
темеља у државноз1 закопу и у нашем 
санкцнонираноа! сабореков! статуху. To је 
окввр у Kojeai се кретатп атожемо, крехахи 
смпјемо, u ја ашслвм да нсма нп једпог

Листак „Гласа Цриогорца44.

К11Т11ЦА ЦВНЈЕћЛ
за усвншену Л. М. Д.

Жа’ ми ннје, прпјатељу мплп,
Е ее срећа на лагана крпла 
Подалеко с’ to6obi упутила 
Нреко мора Задру бијелоат.
Жа’ вш нијв.. .  а што бп жалио? — 
Тп нолазиш, ђо слободпу душу 
Наиојићеш божанствешш дароа1 
Свете вјере и ерпекога духа,
Аманвха ппшнјех ђедова.
Asia жалпз!: што те овђе neaia 
Beh у колу ашлнјех другова,
Да похнташ на састапке дпвне 
1)е се браћа на er.icaie дају 
Око новс ериеке зоре бајпе,
Бајне зоро н бнјела дапка 
Новрх нраха Радпчсвпћ Брапка! 
Жалпв!, брахе! — олн боља нада 
Тјеши ерце ражал.епоз! другу:
Док ее зеакЂа три четнри пута 
ико сунца па клуко обрне 
Тсбп жеља дожељела дане,
Тп на one, брахе, опет страпе,
Да оживиш родол>убшш жароа!
Ове cx’jetie, овај камен евстп,
У аманет што нн остапуло.
To је пада, што иријану гвоате 
На растанку срце ухјешнла,
Да вееео десппцу ти иружи,
Срцсм клнкне, 1)е те браћа круже: 
Ајде с’ Богом, Лазо, вјерпи друже!

У К о то р у ,  13. Октобра 1879.
Ф. Ј Ко в ачев it ћ,

ученик гимназлјални.

члана међу намн, којц би о том и нај.ча* 
н>у сумњу uaiaiii aiorao.

Ho иознавајућп границе нашег дјело- 
круга н вршећп name ираво па оеиову за- 
копа naiaaio неспорно право захтпјеватп од 
државпе властн да и она своје границс 
држн п да пашу црквено-просвјехну авхо- 
номвју респектује, те да хакову Bta пз 
какви обзнра, иа билв такови u полптичне 
парави — некрњп (живо одобравање). Угар- 
ска је најмање она држава гдје државна 
влаех смије самовлаохно утпцатп у вјеро- 
исчовједну слободу, у авхоиомвју поједи- 
нп вјеронсиовијесхи. Чихава повјеснпца 
Угарске, читав исторнјекп процее њеног 
развптка ноказује с каквом усхрајношћу 
ноједипе вјеропсповједа бранише своју вје- 
роисповједну елсбоду. Па оно што проте- 
станти u реФорматн у Угарекој од вјекова 
као паладијуа! своје нсповједне слободе, 
своју црквено-просвјетну автоновшју caia- 
трају, што у најновпје доба и једповјернн 
Poaiann хако брижљиво чувају — хо хо- 
heaio п вш да очуваат u да одржиат и 
несашјемо доиусхвхи да се наша скупо 
стечепа црквсно-просвјетпа автоноатја, ко- 
ја тако значајног псторијског театља uaia 
— aia Kojnai начином окршујв. (Живо о- 
добравање.) Је ли државна власт у тоа1 
обзиру npeaia нашој авхоноивјп своје гра- 
нице држала и ннје ли самовластно у на- 
шу автономију утнцала, — ово нећу да 
пспитујем, јер не by да сс у рекрившпа- 
цнје унушта»1. Али једну околносх не wory 
са ћухањев1 да пређем: да наш сабор за 
пуне четири године цротивно санкцпони- 
раном сабореков! усхројству — сазиван 
био ппје, одноеио тто дозвола за сазива- 
ње цодијељена нпје. Сиољнн занлети нп- 
јееу а10гли служитн obobi за разлог, јер у 
псто доба једновјерни Poaiann без запреке 
свој конгрес држаше. У опште, политични 
разлозн ху не втгу бнтп вуеродавнп, јер 
овај народно-црквепи сабор са политиков1 
neaia поела. Но ако п већевш из ове о- 
колности чпппхо рекрпаишацију, хо па сва- 
KU начин ваља да name сажаљеље пзра- 
зпа:о што наш сабор прогпвно устројству 
еаборсков1 за ово четпри године сазван 
бпо ннје. (Одобраваше.)

Ја В1пелпа1 да he иаш одношај npeaia 
впсокој владн свагда повољан бпти, ако се 
паша автоноашја буде респектовала, ако 
се пе буде кршнла.

Ово је у кратко што caai naiao ка- 
зати о одношају npeaia внсокој владп.

Прелазиа1 па одношај npeaia нашој 
хпјерархијн. Што се тпче овога одношаја, 
то бп требало да је овај за нас поеве нн- 
терпа, унухрашља ствар. Ваљало бн да се 
сааш aieljy co6oai споразуатјсвш, да овај 
одношај мсђу naaia eaam pacnpamiaio, да 
нас не бн трећн расирављао. Некад су на- 
ши црквепп велвкодосхојнпци били najneha 
поборппци, највећп заштптнпцн нашег на- 
рода. Бпло је Bpeaiena кад су напш црквс- 
ни велнкодосхојници бпли све пароду: и 
отац п втајка. У то доба наш народ, naia- 
јућн пајвеће иовјерење у својпх архипа- 
стира ставпо јо и сву власх у њпхове ру- 
ке. Но отуд се развпло нешто, што схојн 
у нротпеловљу и са духом наше цркве и 
еа духоа! нашега народа. Развило се у на- 
шој цркви аутократно начело, што внше 
одговара духу западне него неточне цр 
квс. Није овдје ауесто, да разлику aieljy 
западиов! u петочноа! црквоа! поближе ра- 
евијстлпв!. Онп који су ту разлику проу- 
чавалп, пе налазе је толнко у догвтавт, 
колпко у духу, у строју црквеном. Запад- 
иа је црква цептралиствчпа п аухократиа. 
Ово нпје источна црква. Нсхочна црква 
акоатдпра, прплагођује евој етрој npeaia 
народу кога aiehy своје нјерпе броја. За 
то је цркв. унрава друга у Турској, друга 
у Гуспјп, друга у Грчкој, друга у Рома- 
нпјн а друга нашег варода у onnai icpaje- 
Biiaia. Ако бн хтјела наша хпјерархија ово 
порнцати, хо би втрала порицати чнтавн 
историјеки развнтак name цркве у овпјеш 
icpajennaia, а вшрала би у првоа1 реду но- 
рицатн правоваљаност иашег иародно-цр- 
квепог сабора. Но ја ову Teaiy нећу да- 
ље да развпјам. Ја caaio то велпат, дакад 
ее наша xnjepapxnia хоће да вратн иа 
иређашље аутократско начело, да онда с 
naaia у сукоб, или бар у опрску доћп 
мора, а долазећп с naaia у онрску, поета- 
је оруђе у рукама прохивнпка нашега на- 
рода. (Одобравање.) Ја не moryi хо од 
хпјерархије предпоставити, јер не aiory 
заашслнтп да се наша xnjepapxnja xohe да 
одијелп од свог народа. Ми earn члапови 
једпога народа иа као хаковп necainjeaio 
сс једпн од другијех двјелптп. У xoai об- 
знру посве еу истините рпјечи нашега 
нресједпика Њег. Светостп naxpnjapxa, 
које је 113 дубиие душе рекао: »Та мп
earn свп ciinoBU ј еднога  парода н ј едне 
цркве, та нас еве у предсхојећем поелу 
руководп једна хежп.а н паатјсра«. Ја 
држпат да наша автопоашја пружа н хи- 
јерархпјп широкога пол>а да се с naaia 
споразувуетп можс и нек буде наш снис- 
копат увјереи да све оно што ои са цркве- 
нога гледншта у нашој автоноашјп за по- 
правку цјелпсходно палазп, да beam н ми 
на хо прпсхати ако ноле основанога раз- 
лога naia. (Одобраваље). Ово je што caai 
у кратко о одношају npeaia пашој хнјс- 
рархнјн naiao pebn.

Нрелазив! на пошљетку иа eaaiy нашу 
автоиомију.  Можда ннкад еа каквоа!

I ријсчн нпје бпло толпко злоупотрсбе ко- 
лико са тоах рнјечи »автошшиЈа« — а бп- 

! вало јс злоупотребе с једне и с друге 
; стране. Мпелило се с једне стране, да 
! автонозшја значп атжда похпуну лезавнс- 
; пост и пајнижв аухоноашп органа хако на 
( цр. да се свака црквена општииа може су- 
' вереноа! сататратп и да члановн општине 
неатју никоме рачуна давати! Но с друге 
стране гледало ее, да се свака авхоноаша 
инстнтуцпја омаловажп нли као највеће 
зло предсхави, тако да би нз хога сљедо- 
вало да се треба вратпти на пређашње 
аухокрнтно начело!КоЈп нашу автоноашЈу 
u name авхоноаше иистптуције непрпсгра- 
но расатхрн, хај be втрати прпзнатп да 
су добре и правпчне. Ја знаа1 да има 
протпв нашпх автоновншх институција 
прпговора, п хо, не ћу да поричсм — п 
основаних нрпговора. Алн, питав! ја, naia 
лн у жнвоту државпом нкоја ннстпхуцп- 
ја која се искуствоз! живота хек неби 
морала опробати? која ее по иекуству 
жпвота небн морала поправљати н усавр- 
шпти? Али за то ни један државнпк неће 
коју инсхихуцију забацпти што сс она по- 
нрављати, усавршивати мора. У осталов! 
наша автоновтја тек је савт у хевтљу 
подигнута, читаву зграду вш даље тек 
надзндгхи втравт. У xoai се обзиру са свим 
увуесхно изражава бееједа нашега пред- 
сједнпка, Њег. Светостп naxpnjapxa: »Ве- 
лпк, хежак н озбпљан рад предсхоји навк 
Саборски.ч устројсхвоа! иоложен је савт 
темел. и обиљежене еу савт граиице на- 
шсв1 автоноашов! раду на пол.у црвеноа! и 
проовјетнов1, алн 1уелокуппу зграду name 
савтуправе на хом пољу, тек nasi сад ва- 
ља подвћи«.

Ilaia прпговора протпв нашпх авхо- 
новших инстптуцвја, којн се не могу хв- 
цатн еавшх инстптуцпја, аолпко љнховпх 
нзведења, њпховог тако pebn Фунгирања. 
Машива може бнтп нзврсна, али ако не- 
мате средстава, да ју у кретаље схавите, 
не втжете о резулхатпвт њеног рада су- 
дитн. Ја зиав1 на пр. да се чнис вриго- 
вори протпв епархвјских скупштпна, нро- 
тнв адвишпетратпвннх одбора, а дпјелов! п 
прохнв конеисторпја; чпне ее пршозори 
што нс втгу као што ваља радитн. Алп 
ја велпвт, створпте епархпјску благаЈну, 
створпте средства да те инсхнтуцпје као 
гато вал>а могу Фунгирати, па онда хек бп 
втгли о резултатвма говорптп. (Одобра- 
вање).

Алн ма како судилн о иашој авто- 
новшји, хо је извјесно, да је еадање стање 
неизвуерно бол>е нсго што је прије бпло. 
Ја by caaio једно навести. Ипсхитуција 
саборског одбора показала се врло бла- 
годегноа1. Пптав! ја, да вије бпло саборског 
одбора за ово четири године, док ипје би- 
ло сабора, шта бп било од name чнтаве 
црквсно-просвјетше управе? Можда бн 
свакп епискон у својој днјецезн пеки аук- 
торнтет извршавао, али цјелине пеби бпло 
н чихава наша уирава изгледала бп као 
неко нусто шасло̂  Саборскп одбор он је 
бдно иад naiuoai твтоноашјоз!, он је куппо 
пекуства из жпвота за попраику и за у- 
савЈштње нашпх автоноаших впсхшгуција. 
Саборски одбор поднио нав1 је читав пиз 
предлога, минуцшозно израђених, које beam 
uaiaTB у раеправу узетп. Ово јс велика 
добвт за сабор. Пређашшп еаборп трајалп 
су у недоглед, јер* нијесу ившлп нпкаквпх 
прпнрављенпх пр»едлога. Сада ако буде 
слоге н добре волве — втжсат у кратко 
бнти гохови, јер naiaaio хако pebn све 
приправљено.

Што се дак.ие name автоноашје тпче, 
то ашслиат да сс сви можеат у xoai сло- 
ЖИТН да nasi свима ваља насхојахв да на 
шу автоновшју одржпвт, н у колпко је 
aiorybe но пекуствпв1а поправиат и усавр- 
шпзт. (Одобравац,е). Ово ваља да наах је 
лозиика у nameai раду еаборском н под 
xoai заставоз! вал>а да се свп сакуппат.

У хом свшсду втжевт се одазвати 
бесједп нашега предсједника, 1Бег. Све- 
тости naxpnjapxa, којп нас на љубав и 
елогу yuybyje. Л>убавп и слоге 6nhe, ако 
свакп члан овога сабора буде свје<тан да 
одржи II да усавјпшп нашу црквено-про- 
свјехну автоповшју. у  хешкнв! вреатепивт 
у Kojnaia жпвнмо, наша црквено-просвјетпа 
автоповшја још је јзднно уточпште, једп- 
пи бедев1 нашега народпога жевота. На- 
пустпзт лв тај бе;деа1, хо cam сааш себе 
напустилн. II баад због тога што нп од 
једнога члана OBOira сабора не могу ово 
предноставнтп, за хо се надав! да he наш 
саборскн рад успјешан бптп. (Живо одо- 
бравање).

To је што C£iai naiao казатп да озпа- 
ЧПВ1 стаповпште црсма бссјсдн Њег. Све- 
тости naxpnjapxa.

Ја не бн же»лпо да ова втја бесједа 
будс иредз1етоа1 Какове раеправе, јер би 
нас ово далско о.дводнло. Ја би желио да 
се приаш као нс^а енунцијацпја с којом 
ашслиа! да бн се aiorao у главпов1 свакп 
члан овога ca6opsi сложити.

^,'м завРшУјсм втј говор. (Жнвио! 
Жпвио!)

У лазак ц. кр. ayCT..j г. појске у пово- 
назар<гки санџак.

.  ̂ Р " в о а к У К°Д Пљсвља,  12. Сеп- театра 38/0. (Орђг. допис).
Од 48 сахата овазт пада дажд како

то само у боеанекиз1 зсмљама бпгн мож:е* 
Нашп cupoaianinn војници каатирају 
hniioai без чадора и саат онај, којц је Пр̂ 
вео дане у оваквоа! пљуску,1 зна шта знаЧ|ј 
провестп дап u nob с aioapuai одијелом Д|' 
коже у врло хладиој хезшературп. 0 л0. 
жењу огња у стану втже се при ОВој 
оскудпци дрва еаат у толико гопорпти, у 
колпко је хо за гоховљеље атпаже н0. 
хребпо а н за ово моралп су сељацц око- 
липе поатћп, којоа! им се ирплпком ве- 
лнке цијене за неколика дебла плаћају 
које они на два вола у схаи довлаче. Q 
спавату и лежању војника нсвтгаше Се 
нп говорптп. Наше станпште пред варош 
пола лпваде пола шиве, стојп нод водо« 
U аш газввт макар до преко члаиака no 
калу, алп npu ceeaiy xoaie све је добре 
воље п надају сс, да сазт паредба о рат- 
iiubi прпстојбаава дође.’̂  ^Све је без краја 
скупо. Маркетендерп, којп своје потребе 
пз Сарајева u Чајнпча прпбављаху, мо. 
радоше погодити ховарне коње no скупс 
повце п тако долази да се чаша вима по- 
сљедше KaKBohe, no 30 кр. нлаћа. Војник 
неможе са својиш садашљиа! пристојбама 
чашу ракије попити, што бн му на овој 
аткршш необходно нуждно бпло. Ho’ oco- 

ј бити је одношај на наше втркетендере до- 
!шао. У •Пљевљу naia врло богатих ерп- 
ских U турских трговаца, којп иатјусвезу 
с цијелив! истокоа!, Tpexoai и Инглеском. 
Овп продају већину иредатта за пола цн- 
јене ниже пего што се aiory пз Сарајева 
оваат добавптп, u као што аш је један од 
иајзнатнпјпх овдјешњпх хрговаца, Махмуд 
BajpoBuh казао, недобављају пљсвал>скц 
трговцп впше робу из Сарајсва, него само 
пз Солуна, Сереза, Мптровице п Нриштп- 
ие. Исхп мп је казао, да се одавдс до 
Митровнце 74 еахата рачунају, н да се за 
нрепос робе 20 гроша на ховар плаћа, a 
из Сарајева би, одакле ее на оку п дап 
по 12 до 15 кр. плаћа, на 100 ока, које 
један KOib носв, 15 Фор. стајало. Разлика 
кирпје тако је очевпдна, да се овпз! љу- 
ди31 a не naia шта зазуерити кад се опн 
сави к југу o6pahajy, a xaaio превлађује 
енглеска роба. Наша аустрпјска трговина 
овдје be niobn успјевати iictobi кад се же- 
љезннца преко Сарајева начпни, а дотле 
he овдје превлађиватн Енглезка преко 
Солуна. Пошто cam један дан и једну поћ 
на пољу на Kniiiimai вреатну провелн, на- 
cianucam се у једпој српској кућп близу 
војннчкога схана, а нарочито зато, да ко- 
ltuaia склонпште прибавпзт. Нат довмћин 
је хрговац и сједн чнтавс сахате код иас 
да се озавијегтн о eno.i<auiibeaiy евпјету 
пошто uaai je Beb прпчао пстојшју пшх 
Фавшлија околпне. Међу xnai naia се прп- 
вцегити да пљеваљски муФтвЈа од Марта 
оваат није у obobi мјесту бно, него да сс 
'Ддашл V Туу̂ лЛЛЈ.ГЈ.ОЉу бавио.; гд|е— КЖ. 
шго атј дозтЈиш увјерава — најгорп хај- 
дуцн пз Колашпна и Арнаутлука владају, 
да је за тим у Нришхину отпшао да се с 
НазнФ iiainoai договара a 3axnai у Царп- 
град отишао, да noaioh за усханак тражи. 
Његова Фаашлија налази ее еада у Новом 
пазару. II Сагаил Хакп бег Селапшовић 
налазн се у Новозх иазару и то као што 
Србп веле, јер се Аустријапаца бојп. 
У CBeaiy naiaaio вш најпунију еившатију 
сд стране овдјешљега србскога житељства. 
Овдје нпјесу житељи страдали од турских 
цпвплних областп него од војничкпх пашз 
и нпједаога тренутка небијаше глава сп- 
гурна. Такве разашрице атгле еу «  
истпна често новцеах наравнатп, а да бн 
се што впше пзнуднло, бивали су људи 
затворани, Kojoai првлпкоа1 пије наравно 
човјеку нпко накпадпо, што је код куће 
издангубпо. Овдје су житељи у onho с 
Турцпвта у прпјатсљству, алп чиповника 
не атже пвко да грпи.

Дућаив у чаршпји отворени су свп, 
жптељи се пстипа још устежу, алп се 
пријатељскп понашају. Наша војска пона- 
ша се iipiiaijepno, a nu турекп војнишЈ 
не дпју ии најатњега повода тужбн. 1 
иашоах војеком живу они у најбољој слозн 
и кад нрва кишна ноћ бп:аше, дођошз 
ваљани Азијатп u узеше name војнпке оД 
41. нуковппје под евоје чадоре, будући 11 с 
втгаху гледатв, да другови на равнн леже. 
Одпста је шгеха за турску војеку, она ЈР 
добра п ваљапа, п да су nai name у в0) 
НИЧКП31 крјепостиат равпе, могла би Тур4 
ска са CBiiai друкчвје бнти. Ou,'dellllfcl! 
турскп војннци нијесу од четври год|"" 
оваат илате добили и не знаду од 1°,:’ 
Bpeaiena оваат о дозтвшш u својпм ':а 
милијаат.

Снноћ дођс војвода од Впртелбс; 
са шсфов! генералнога штаба, иуковнШ' • 
Алборпом и штабом по ппјвншем n*yff,-v 
дажда. Исти he ејутра у 11ријепол>е 0“' 
npeaia homo be ее мјесту коатшШР ' ' 
наиредоваље обавнти, н то један бата.т>°“ 
из Прпбоја, II два батаљона од 42. nyi> 11 
ннје одавде
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Пљевља. Дажд бпјаше густој маглз лЈсСТ| 
уступпо, ваздух бпјаше студен в оштзр
За папредоваљс пут Нријепоља бпјахЈ̂ јЈ
батал.она од 41. пјешачкс пуковнијб, ------  -. • Ј ловачк«батаљон од 44. пуковппје, 25. . -
батаљон, једпа горека батсрија о Јс1

0з
- t • - , ЦР'вод хуеара опредјељен, над којим Је

taaia геперал Кплић собом запопједао-
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'% I Црибрја? T- i- °Д 1‘јсвсрне колоне пмала 
*Јц N се је пјешачка пуковнпја војводе од 
“ ilanaie кренухи п с јужном се 

јоловом у Првјеиољу састатн. 25. ловач- 
кВ батаљон, којо је још од Чајнпча десну 
р̂апу заштићивати имао, мораде ее опет 

лрско безпутних планина кренути, да се 
Y 0CIOM мјесту, које се окуипрахп naia, с 
нама састане. 

с То биЈаше РУжан марш од Нљсвља
до нашега првога конака на Јабуци. Пут
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дде мало равнвцом, која Пљевље окружа- 
ва, а затим вде камењаком уз брдо. Само 
оскудно закржљано гршеље показује се 
лиогдје, али изглед у даљпну остаје ве- 

п. двчаЈан, јер непрестано Једна другу над- 
ввшу}ућв планвне хорцзонат огралпчавају. 
у осталом тешко је овдје о путу говорихн, 
јср н најнезнатнпјп пјешачки пут често се 
цзгуби тс је тешко правац наћп. Мјестп- 
мвце налазе се оетатцн старога калдрми- 
сцнога пута н злоглаена калдрма не даје 
да људч “ жввотиње нзз1еђу глаткога ка- 
мсља н дубоквх рупа сигурну стопу нађу. 
Та::о је све до хана на Јабуци, гдје се ка 
једавпут у виспии од 4300 стопа права je- 
дна шумска вдила показује. Само сшрче- 
вина помвјешана с мало бреза сачињава 

е шумице међу којнма лвваде прпјат- 
ву промјену дају. Онамо је управљен бпо 
наш први дневнв марш н небијаше вшого 
нза водве прошло, кад се уставвсмо. Бли- 
зу хана валази се један турскн стан с 
гадорима, на внсвни расути поједвни о- 
дјели турске, војске у евему један батаљон, 
који један колас као команданат штацвје 
код хана на Јабуцв преводи. II овдје би- 
јаху војвнци aiaxoai Анадолци, којц су в о- 
јевали на Србвју, Црпу Гору в Русвју, вс- 
ћнвом старвјп алв саажии људв, којн нас 
на свакп вачин пријатељски вредусретоше.

Вечер u ноћ 6uj%sy врло студспе. У 
јутру лежаше дебео мраз u зебућв пошло 
се је у Пријепоље. Турска војека етајаше 
увршћена в прсзентираше. Нух је вшао 
још вшпе у плаппиу, која пак овдје опет 
ошумљепа бвјаше. Нослвје путовања од је- 
днога сахата доствгосмо пајвишу точку н 
сад се започе силазен.е од диа сахата ха- 
цу Коловрату. Коње морала csio воднтн в 
гамо споро вшло се јс преко Саввна Лак- 
та, којв је тако богат с лпјеппјем предје- 
лима. Хан Коловрат лежп у једвој доли- 
ни. Овдје вочвње пух у Пријепоље. У ха- 
ну чекаш<; једна деиутацвја брагадвра, са- 
стојсћа се вз пријенољскога кајмекама дво- 
јице бегова, ерискога свештенвка, и двоп- 
це хрншћанскнх трговаца. Генералвгајор 
Кплвћ дрпии те људе прпјатељски п раз- 
говараше се с ibiisia дуго, јер езш се ту 
одмарали. Дспутација се прпдружп ходу у 
Ирпјевоље и увјераваше, да нико о xoaie 
в нсвшсли да се нашој војсцп противи. 11о- 
крај Љша, врло важнс рвјске, која јс око 
80 корачаја шврока и нрло брзо тече, 
вшли caio; 25. ловачкп батаљон под ко 
мандом капетана Гриввчића пмао је иств 
врегазвтв, што јс сретпо за руком пошло, 
којом су се прилвковг по четври човјека 
једап за другога држали, да их брзац не 
занесс.

Неколико корачаја пред Првјеиољем 
срстпе нас војничкн ковшндант, бвнбаша 
с аеколако оФвцвра па коњима. Ирвв, 
човјек с врло нрнјатшш поиашашем п 
јгвроискиги образовањев1 у нрстив- 
ности npeaia досадашнлш турским ко- 
мндапхима, које caio доеада срелв, врло 
лпјепо униФормвран. Он је протсстврао 
протвв проласка наше војске кроз варош 
тврдећи да јој је савго на лвјввој обалн 
Лвма остатв дозвољено. Генералмајор Кп- 
лвћ одговорио је да ће у знак посједнућа 
«1)03 варош проћп, да на то зановнјсст 
има п да га од тога иико задржати неће. — 

Преко Jlnaia водн једап велпкн др- 
вепн BiocT. Па лијевој обали лежи caaio 
јсдан хан и иеколнко побочнпх зграда, 
војс од турских војипка поеједнуте бијаху. 
Овдјс стајаше једна турска почастна сат- 
вија које се Фроптоз! иод свпрком народне 
хвмпс иројаха.

Кад првн војпнци на вјост наехупч- 
|вс покушаше чстирп турскр офицнра, ко- 
Ји пасред овога стадоше, да дал.е папре- 
доваље сиријече, али наши Буковвнци не- 
Дадоше се тијем смеети, онв идошс мврно 
Даље a ОФнцнрц, ако нсхтједошс оборсни 
бити, морадотс иа страну скочптн.

Са свнрков! тузикс иђаше војска 
кроз турско предграђе Шарампов, затим 
Ероз мало удаљспо право ПриЈеиоље. Л\и- 
»ељп иоказаше нрнјатељска лица, дућани 
У чаршпји Свјаху отворени, само хрпшћан- 
СЕ«, јер недјеља би|аше, затворенп.  ̂сред 
чартије показа се на један иут ФМЛ. ба- 
рои Кениг са сворш штабом, који с дру- 
!‘ом колоном пз Прпбоја у ието врвј.ете 
Дошао бнјаше, тако да се јс састанак 
Кред варошп догодпо. To бпјашс сретан 
састанак п Турци сс врло чуђаху, кад на 

(13 Једаи иут и с друге странс, с које нпка- 
Кв<1 аојника неочекиваху, нсхе ввђешс.

Пошхо јс војска кроз варош прошла, 
јфону сс опа иод коатндом геисраллајора 
Квлнћа преко мосха на Лвзту иахраг и 
усхавв сс код споменухога хана на под- 
ножју брда, док пуковнпја Иарма па дес- 
}1(>ј обали уз ријску лежашс. Ноложај Нрп- 
Јепол>а је прекрасан; мјесто јо прохегнухо 
вокраЈ Лима а риЈека је с обје схране о 
гравнчена впсокил ошумљенви брдвма. 
9нУДа па брдпма впде се турски чадори, 
ЈеР гарццзон све точкс иооједнуте ДГжи-
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десној обачн ” авн тако Да У̂ впсови на
ЈГ.ас“„бофда3* 'Г И“  * “  ™ °».i “ ■'»
IlnpTc»fcBm'Par сс ов5)е војвода одxjupicMoepia с Хусни nauioai да сва ае-
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I Z ' J  m Hy Всћсе покренух жнвох по- 
‘ ' Шпекулативне главе нз вароши

доносе све могуће предмехе на продају a 
11' УРВК“ B°JI1U4U траже да продајом хљс- 
ј , » , . . ^ Хана, К0Ј“ ГР0Ш Д°бију. Саоразувх- 
љење иззшђу воЈццка већ је узиосхавље- 
вшјуГТеМ̂ а ЈеДци с другизта говорнхи неу-

X. Реиер.

П о л и ти ч ки  п р е г л е д .

Пријесхону бесједу, којов! јо цар 
аустро-угарскн охворио државво inijehc 
у Бечу, Haiasio данас у цијелосхн. У њој 
се на почехку нове периоде усхавиога 
рада поздрављаЈу народни засхушшцп, па 
како су сад и чешки засхупннцн бсз 
повреде свога правног увјерења и не об- 
зирући се на различносх својпх назора 
дошли на внјеће, учвњен је важан корак 
к ohobi оишхеш нзвшрењу и споразувЈљењу, 
које је свагда било цијељ цареввјем же- 
љама. Изражава се ноуздаио надање, да 
he уз yaijepcHocx на свакој схранн и уз 
вгеђусобно пошховаље правних назора поћн 
за руком, да се она цнјељ, која се у ин- 
хересу велемоћног иоложаја вшиархнје 
вазда naia држахи пред очима, збвља ио- 
стигие, п да се усхаву јавно првзнање о- 
сигура. Навјешћује за хпјем основу закона 
о поеловиат обрапе монаркије; код хпјех 
послова aiopa бихи пресудна мисао, да 
монархнја вазда буде у схању уложпхн 
еву своју снагу, ако би догађаји похра- 
жвлн зашхиху њезиних интереса. Навјее- 
хившн ирнједлоге о управи Боене и Хер- 
цеговипе, наглашује првјестонп говор ио- 
хрсбу, да се усханови равнохежа у др- 
жавној екопоашји ушхедама у уиравн u у 
рахнов! буџеху, колпко се хо слаже с 
вгоћним положајев! и са сигурношћу цар- 
ства. Мањак у државнов1 буџету за 1880 
naia се попунихн повећањем доходака, не 
прикраћујући производну снагу сханов- 
нишхва, нарочихо реФормом нспосредног 
иореза уз праведпо раздјељеље хереха. 
Нрп обпављању трговачких уговора naiahc 
се на хо пазпхв, да се домаћа продукција, 
грговнна и промех npoiiiijciLCiiiiai пристој- 
бама CKOHoaicKiix н царинских закона ипо- 
зеа1схва не оштехп. Ношљедњих даиа во 
ђене расираве  ̂допушхају надахи сс по- 
вољпу уређењу iipoaiexniix и хрговачкнх 
одношаја с њемачкиат царехвом. По 
xoai се објављује ревнзија обртпичкога 
реда, noaioh прохив непошхеиог носту- 
пања код кредихпнх иослова, реФор- 
aia грађапеког носхуика и матернјал- 
пог казненог закона, побољш ица свешхен- 
ству. Са задовољсхво.м копсхахује се, да 
npeaia CBiijeaia сплавт носхоје nenoaiyheiiu 
једнако добрп одношаји. Берлинскн уговор 
пзведен је у свјеат својијел1 бихнијем у- 
схаиовама. Улазак у новоиазарски санџак 
нзведеи је на темељу хога угоиора у 
пријахељском споразумљељу с uopxoai, 
сада he бпхи задахак иладс, да сву иаж- 
њу обратн храјном схарању око економ- 
скпх одпошаја према исхоку. Иријесхона 
бесЈеда завршује се овнјем рнјечма: «Ау- 
схрпја, вијерна својој исхорпјској nincuju 
6nhc заточннк права својпјсх зсмаља и 
парода у њпховој неразлучноЈ једннсхве- 
ној свсзи, ехално уточнште права u праве 
слободе.»

Бесједа ова царева учшшла јс при- 
јатан ухиеак како на саме члановс држа- 
внога впјећа, хако и на цјелокуино јавно 
мпшљсље у царевшш. Једини заковани 
усхавовпјерци нешхо зебу u зазпру од ње.

Цред охвараље царевинскога впјећа 
одоше 1’игер и Клам-Мархинић к цару и 
иредадоше му правну ограду поводом ула- 
ска Чеха у царепинеко Biijehe. Цар одго- 
вори, да он иојима, што Чесн улазе у 
царевппско Biijehe, чувајући сиоје правно 
схаиовишхе, али је иохребно, да се они 
умјере. Ригер замола Њ. Величаисхво за 
обиаиу чсског народа, цар увЈераваше де- 
пухацију о својој наклоности према чсском 
народу. А иравна ограда гласн:

»У хренухку, када ми у царевипоко 
Biijehe схупамо, ематрамо да емо дужни, 
да исповједомо: да ми хим кораком и
шеговим конзеквснцијама своје схановнштс 
ие напушхамо, нихп га можемо дати су- 
жавахи, да ми хим кораком и државоирав- 
пом положају краљевинс Ческе н ческе 
круне, која је разннјем државииЈем акхи- 
ма припозната и ујемчена, прејуднковахп 
iinxu можемо нихи оћемо. Да, мп смахрамо, 
као своје право и своју дужвосх сада, као 
и прнје, да се држимо својнх захтјева и 
права, на којима се нашс државоправно 
схановишхе оспнва.

Са гледншха тога нашег правног у-
бјећења држпмо ми, да првродни основ и 
неопходии услов уехановиом поретку мо- 
напхнјс у тоне п иосхојн, да сс еви прав- 
HU захтЈеви евију краљевива и земаља 
подједпако чувају хако, да и љииа орган- 
ска нсраздјељвва, u нсразрсшива свсза

пзраза и гаранције нађе н да се само на 
хај начип царевинп храјашпо јаметво моћп 
U Јединетва дахи може. Учесхвовахп у pa- 
fly у хој узвпшеној цијељи, држимо ми 
за највећу задаћу предехавника свију кра- 
љеиина и земаља н налазпмо у присхупу 
ка вшру U изравнању прн свесхраном u 
а1еђусобном чувању ирава, једппи nj’x, којп 
хој цојељи водп. На хом пуху и к хој ци- 
јељи бвлн би ми, своје схановвшхе чува- 
јућп, увјек гохови, да сараднмо, ху дра- 
говољиоет оћешо ми и данас опех да за- 
свједочв»10, у холвко прије у овом хренух- 
ку, гдје глас народа мнр н поравнаље 
ншхе и гдје снхуасија царевпне изискЈЈе, 
ц насхупајући уељед позива нашега цара 
н краља Факхично земљпшхе парламеитар- 
них .инсхихуцпја, на које мн ехупамо са 
xoai нскреиом изјавом, хе пружамо руку 
к спасоносном дјелу споразумљења.«*

Бечки лисх „Наје Фр. Цреее" доносп 
вз Лондопа внјесх, која, ако се обисхшш, 
може да upocne сву похребну свјехлосх на 
хајне договоре између 1>исмарка к Ап- 
драшија у Бечу. Та внјесх глаеи овако: 
»Овамо јављају, да је Бисмарк израдио 
војин план, по ком се аусхро-угарска u 
њев1ач«а војска BBiajy спојпхи у једну iye- 
лину радн обране. О iobi је већ еклоиљен 
u нохпнеан уговор, којив! се гаранхује 
цјелокупносх Њевтачке и Аусхро-Угарске, 
прнкључив овој пошљедњој још и оне по- 
крајине којс је npeaia берлинскоа1 уговору 
посјела (Босну, Херцеговину н новопазар- 
скп санџак). Овај уговор разликује ое од 
савеза за обрапу п нападлј, јер ннје склои- 
љеп савш за љеко вријеме u за поједини 
посебни случај«. Тако пнглешкп пзвјести- 
лац бечкога лисха. ** *

У Солуну као да xohe опех да се 
поиове онп призори хурског евнрјепсхва 
н разузданоехи, којн су предходпли по- 
шљедњев! раху српско-хурскоат, када су 
оно 1876 xaaio убили Турци два консула. 
Ове годппе изабралп су Турци за предв1ех 
свога дивљачког пасрхаја руског посланп- 
ка. Схва]» још иије у CBeaiy чисха, јер раз- 
не новнне разлнчно о xoai догађају извје- 
шхавају. Мн heaio овдје еаопшхпхп, шха 
бечка »Полих. Коресп.« о xoai јавља. Она 
каже да је добпла с надлежиог aijecxa 
овај извјешхај: Од прилике око шесх ура 
у вече, на другв дан бајрама, врахно ее 
охправнпк царско-руског главног консула- 
ха у Солуну, Ул>апов, еа обичне своје 
rnexibe у евој ехан. Тек шхо је ушао под 
капију, седаа! Турака, за које се држп да 
су бнло ијаин, дођу пред конеулах и еха- 
иу грдпхи цара u Руеију. Уљапов, којн је 
осхао у дворишту од схана, заИовједи свои 
кавасу, да ухвахн вођа од чсхе, који нај- 
више грајаше, u да га одведе у полицпју. 
Кад је кавас иехрчао да пзврши запови- 
јест свога господара, оборе се сви Турцн 
на ltera, oxaiy aiy јатаган, и један Belt за- 
aiaxne да га ilhbi посијече. To оиазп Ул.а- 
нов, прнскочи у iioaioh кавасу, и палнцом 
спојо.м удари Турчина нападача но лсђп. 
Међу xnjeai кавас ее охргие н опалн два 
aiexica из евог рсполвсра, хе једшш рани 
Турчина у ногу. На хо се разбјегне цијс- 
ла чета. Тако саат Уљанов прича да је 
било. Свједока пнје било ни једног на aije- 
сху. Суеједи не xohe да кажу да оу шхо 
видјелп нлн чулн. М|есиа власх пронашла 
је ран.енога, a oiiaj је охкрио н осгале 
крпвце, који су еви уаишеин.

Тако »Нол. Коресп.« Међу xnjeai впдп 
ее да је ствар досха озбнљпа, јерјеруски 
засхуппик искао од хурске владе иохпуио 
задовољсн.с у року од 24 сахаха, пријехе- 
1ш да he ппаче руска оклопница доћн под ј 
Солун. Консулски заступницн осхалнјех ' 
снла сасхалн су се исху uoh на впјећање, 
те со очскуЈе једап портпп ковшсар, да 
схвар пзвпди ц кривце казпг.*

Чланак генсрала Мсцакапо, којн је 
у »Новој Анхологији« одговорпо на Xajaiep- 
лово дјсло .,Талнјанске ствар и “ , вашао 
је одјек у једном чланку, што га је хали- 
јаискн посланик Пехручели дела Гатпна 
саопшхпо, у Турннскпм новипама. Нетру- 
чели оштро крпхикуЈе носхупак кнеза Бие- 
втрка u нита као н гспсрал Мецакано: 
»Шха ваља да радимо?« па одговара: »Бу- 
диио aian Брспусов. Наше Финанцијс пе 
допуштају впше издаваље па војиичкс цп- 
јељи. Учпнимо пародпи зајаа! за спассње 
охаџбине. АГп ашжезш пзвсстп у бој вој 
ску од 250000 aioaiaira и iiaiaaio ^резсрве 
пешхо вишс од 50000 моатака. Ми ашрамо 
наше граивце npeaia Аусхрвји утврдити, п 
ода1ах аредузехи градн.у некнх жељезпич- 
ких пруга, Koic су нам са страхегијског 
гледпшха неопходно иужне. Тога радп aiopa- 
мо бар још за дееехак годпна одгодити укн- 
даље порсза па втлпнове. Ко naia да ије 
ноленте, xaj нек се не боји гладп. Свакн зна, 
да се влади зарад војскс aiopajy одобрпти 
ашлиони. Бнкхор Мапојло ннје ехрспио од 
хакнјех жрхава. Крал> Умберто не оашје 
заосхахи пза свога оца. Врјиицв, хоиовп, 
ухврђеља, u онех утврђеша, војници, топо- 
вп. To је све.« Овака бесједа ашого аш- 
рише на рах.

Д  о  и II С II.

ocxahe на дуго у памехп пеколпцине »ро- 
дољуба задарскпх,« којп сс еакупише у 
дворану пародне задарске чпхаоиице, да 
свечашш начпном прославе Мпхољ-даи у 
часх дон Миха Павлпповића и др. Miihe 
Клапћа. Задарскн „Народнн Лисх“ ? у своа! 
77. броју не лоше опиоује ону свечапогт. 
Изме^у осхалог нрнводи се здравпца пе- 
ког трговца Србана-Херцеговца, г. Тоде 
Савпћа, који је својим npiiĉ ’cxBoai увели- 
чао евечаносх. Ми ne heaio овдја пишха 
д а  кажемо о obobi челпк Србпну Херце- 
говцу; он је добро нашој Далмацији по- 
знат! Радујевт се eaaio шхо caio уснјелн 
холико, да за времена ову овцу од нашег 
здравога схада одвојпмо. On дође сад aie- 
ђу своје и своји га првашшс. На часх uai 
будп!

Рекосаш у почехку, д.ч је »Н. Лист« 
no лоше онисао свечаносх Мнхољдпна, али 
npnaijehyjeaio сааш, да aiy оиие inije nox- 
пув; нзосхавио je нешхо и хо главпијега. 
4yjnio. Да би евсчапоех шхо сјајннја испа- 
ла, требало je: врата,  прагове и зпд 
пЈ)авославног вјјссхног сјешенп- 
шха искаљати,  а нри з е а т е  нрозо-  
ре кокошињпв!  цријевппаака нскн- 
хихп. Ево ово је »Нар. Лисх« заборавио 
напоменухи. Је ли u ово славн навшје- 
љено бнло? Свијех нека суди. Свакако 
овај чнн као да прнлпчно добро каракхе- 
рпше љз’де улхрпхрвахсхвоа! зансшене. — 
Хрђа се злаха не хваха — псхппа је, али 
жељехи je caaio да се у нашеаг граду, па 
очиглед уљудноехн задарске, овакови не- 
поштепи чшш не догађају. Кад сс непошхе- 
шш оваквпз1 начинолг на један државни 
завод удара, шха се неће још догодвти? 
И join he пон Бијашсини грају да дигне 
на Задар кад га дјечко какав опахрне! —

Мило naai је шхо можеаш јавпхн, да 
ће се кроз неколвко дапа осхварпхи оно, 
шхо Срби задарски у закључку своје Beh 
нознахе »Изјаве« казаше. Српска чнха- 
оница у Задру охвара се. Многп и 
од свјесхниЈих Хрвата нзјавише већ жељу 
у ово иошхено брахско коло ехупнхи. Чу- 
лп caio пз поуздана извора да су се ueh и 
ио друпш aijecxnaia name Далатције — и 
ие говорећи о Боки-- почеле српске чи- 
тапонице оспивахп. НапрпЈед браћо, пе 
каснпаш, поштен је свпјех с на»1а и Бог 
naai је у полшћп!
---------------------------------------------------

Д о м а ћ е  в и је с т и .
Цетип.с, 5. Окхобра.

— Љегово Впсочапство паш К љ а з 
н Гос подар , у  пратњи евојпјех вшннсха- 
ра г. војводе Божа ПехровиНа н г. војво- 
де Маша Брбицс, државпог савјетипка г. 
Снма Ноповића п својпјех ађуханаха г. 
Матановпћа и г. Вукотића, отичто је 
нрошлог чехврхка no no дпе на Рпјеку.

— Прссјсднпк ашнисхарсхва и држав- 
ног савјеха, вшппехар нравде г. војвода 
Божо Петровић врахпо се у прошли 
ухорппк са свога нуха у Русију.

— Ове недјеље догодпо се јсдап пе- 
срећаи случај  na иуху којн се гради 
од Цехиша до на Рпјеку. Трн ридника, п- 
ли у исзнан.у нли у iicnaHcibii својој, баце 
уждпвен луч па једно aijecxo, гдје барух 
схајашс, који се уиотребљује за ашнаваљс. 
Барут букне и грозно опали сва хри рад- 
ника, који су с aijecia однесени у болни- 
цу. Лице нм је све нагрђено. Пе зпа се 
хоћс лп оехаги у жпвоту.

— Уреднишхво овога лнсха прпашло 
је нсколико бројева листа »La 
Рatr ia« ,  који излазп m талпјанеко.м 
језику у БуеиосАјресу, у Лаилаха- 
републицн јужпе Америке. У хом лисху 
налази се схалпа једпа руб| Bi;a за нвте- 
ресе словенске. Ту caio, aie ŷ осталијеат, 
у броју од 21. Јупа ов. год. пашли једпу 
iijecaiy: »Улшрући Оловсн«, која je посве- 
hena Њ. Впсочанству nauieai Књазу „као 
малеи знак впсоког страхопошховаља јед- 
uora од најхрабрнјих војнпка иезавнспо- 
схи славенске". Ми heaio се па ову ствар 
вратихи док разгледамо потпуно нослаге 
naai бројеве.

( . . . . х )  ЗАДАР, 22. Септембра. — ј 
Усполепа всчерп 30. Ceuxcaiupa no puai.

К њ и ж е в н е  н п је с т и .
На прпказ ствгле су naai ирошлс нс- 

дјеље ове књиге:
Годишњак, великн срп. пародни 

илуехроваип календар за годину нреступ- 
пу 1880. Уређује А. Сандић. Издаље бра- 
he М. Ilonobuha у Houoaie Саду. Цмјепа 
33 новчпћа.

Књпга a а шк»лу u учитсље.
Издајс и ypchyjc Миха IlemicoBiih, учихеж. 
Нрва Kibiua. У 3eaiyny. Шхаашарија Ми- 
лоша Грабовачког. 1870. Цмјена 20 новч.

Оолрта KociiBdta. Јуначке njceaie 
српскс. Сијсвао п ваппсао Максим 51. Шо- 
бајић. 1879. Цијена 1 ф. — Ова књига 
може се добнто на Цетпшу у кн.ижари 
Ј. Павловића.

ОДГОВОРН УНРАИЕ.
Госп. ђ. Т. у Будвн. — Нретплата г- 

Ника Доброводиц« минућс крајем оис годиис- 
Припослаиа пјесм.1, no суду иашег уреднлштп«, 
ннје зз уиотребу. 1'укоинси сс новраћију.

Госи. 1). В. у’Ш. — За оникс нос.и.ве, кзд 
сс у  лнст врпие, не iua lia  се ;шшта.



ГЕ J ЕIР VMM „Г Ј A f  А ЦРНОГОРЦА
ЛОИДОН, 2. Октобра. — Гене- 

рал Роберто npahcu од Емира ушаи 30. 
пр. м. у Ka6y.i п уз rpyaaite топова 
подигао заставу инглошку.

БЕЧ, 2. Октоибра. — KoBiopa и- 
забрада Короинна за прееједнгва. — 
Зичпја полазећи дппвс из Цгрпграда 
у„ео гратак отпуст га Беч.

ПАРИЗ, 2. Октобра. — Греви 
вио јуче у савјсту мшшстарском, 

дг> се порадн тога, што је један од 
мшестоваиијех пзабран у општпнсво 
вијеће паришко, пс he иијекптп држа- 
н>е владпно у liiucity о амнестпј«.

АТИНА, 3. Октобра. — Почси је 
порта прпмила протовол тринассти уго- 
вора берлппског за оспову пре оворо, 
грчка је влада иаредпла комесарима да 
паставе погај)аи>е с Турскои.

II 0 3 II в.
да у з  о в д ј с ш љ у  
и бпб.шотеку, a 
том да нам она

Како смо ради 
чнтаоиицу оснујсмо 
памјера нам је при 
буде времсном сјеменшпте за држав- 
ну библиотеку кад се ова буде уста- 
новљавала као државни завод, иа к<>је 
надамо се да пе ћемо дуго још чека- 
тн, на како су нам за све то средства 
елаба и псдостижиа, то се овпјем 
обраћамо спјема књпжевпнцима,  
издавачима кљига, учспим П 
к љ и ж е в н н ч к н м д р у ш т в и м а, 
ки,ижарамп и сваком родољубу 
у простраиом српском л словепском 
иа и у осталом свијету, који је при- 
јатељ иашем просвјетном папретку, 
да ако се нађе у кога која кн>ига за- 
лпшпа, нека би нмао доброту сјетити 
се оскудие у свему Црпе Горс а мпо- 
го жељне просвјсте и умнога напрет-

1.75 н.
G комада жлпца за јело п 6 

жлица каФених најфппцје врсте, 
прије б Фор. с а д ........................

6 комада ножева са инглеш- 
киз! сјечивом н б виљушака, евега 
12 ком., прнје 12 Фор., сад . . 2.80 п.

1 ком. кухлача, прије 4 ф., сад—.90 н,
1 комад кутлача за млијево, 

прије 3 Фор., с а д ........................  —'60 н.
6 ком. рашљица најфинијих, 

прнје 4 Фор., с а д ........................ .10 п.
Ван тога елеганхни чнраци од пара 

1 Фор. — 1.50. — 2 Фор. — 2.50. 
Служавника по 50 н. 75 н. 1 ФОр. 1.40. 
Кандлица за каФу илп чај по 2 ФОр. 
2.50, — 3 Фор. — 4 Фор. — Кутија за 
шећер по 2 Фор. — 2.о0., — 3 Фор.,
3.50 — 4 Фор. — КарФПндла ио 2.50.,— 
3 Фор., 3.50, — 4 Ф ор. — Чашвца за јаја 
по 20—30 н. — Шоља за чорбу са слу- 
жавнпкош 1.80, — 2.20, — 2.75. _— Дје; 
дила за чај по 25 н., — 35, — 45, — 55 
новч. — Слаинка по 50—GO—70—80 нов. 
— Кутвјица за бибер по 40—50—60—70 
новч. — Кљештаца за шећер no 30—40 
GO—70 новч.

{Ј№ВИ За чудо јсфтино Ш 1
За Фор G.G5 н. добијају се слнједећн 

40 комада:
6 ком. ножева са ннглешким ејечивош ~ * 
6 ком. виљушака од једног парчета 
6 ком. жљнца за јело 
6 ком. жлпца за кач-у 
6 ком. растлопа
1 ком. кутлача за чорбу маспвиа
1 ком. кутлача за млијеко масивва 
6 ком. викторпја служавника ингдеш-

ких Фшга цизелираних
2 ком. свијетака салонскнх

40 ком. Сви ови предмехи еу од 
најфннпјег брптаиског сребра са марком: 
„Edit Britannia'* снабдјевенп, вјечито

ка, па нека нам пошљс ту књигу на
дар библиотеци наше читаоннце, на 
чему lie му ова бнти пуно благодарца. 

Цетпњс,  28. Септсмбра 1879.
ЛИРАНА ЧНТАОНИЦЕ.
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бијели u биз разлике од правог сребра 
кроз 25 година, што се u гарантује.

За доказ, да овај rvioj оглас
S 11 иијс оимана

обвезујем се овим јавно, да ћу све натраг 
прнмнти, што се неби допало. Ко дакле 
жели да добије доброг и солидног еспапа 
без преваре, нека се обратн на

L. N Е L К Е N, 
Britannia—Silber—Depot Wien

VI. MitriahiIferstrasse V.ro 45.

И0М,
Иека ce свакп пожура ca наруџби- 
иошто he скоро бпти све продато.

(4 -1 2 )

Објава лицитације.
Од етране потпнсаног Суда даје с 

овпјем свакоат на знаље, да he ее 20. 
Октобра ов. год. по старом календару у 
стапу окрз’жнога каиетана у Барудржата 
лпцнтацнја, на којој he се продавати кућа 
Бр аће  Трцстпћа  иа прнстап у Бару.

Кућа се иалази у 3 боја, п има сли- 
једеће проеторије:

1. бој, при зез1Л,и, е лаца имаде 
двпје шагазе, озадд једи}’ велнку магазу.

2. бој, нортнк, па лпце двпје велнке 
камаре, озада двпје кужвне, четири кама- 
ре еа ироходом.

4. бој, покрпвеп. Саша просторија 
куће може се употребнти за магазине.

Цетиље,  20. Септев1бра 187D.
(2- 2) Књ. црног. Велшш Суд.

0 I' .1 A С-
Штампарија Ј. Павловића

ИОШТАРСКИ

ЗПМЊИ РАСПОРЕД
поласка и доласка пошта_ од данас до 

свршетка Септембра 1879.
ЛИСТПА ПОШТА полази са Цетпља 

у попеђељак, у уторак п у срвједу. Ире- 
даваше до 10 п по ура у јутро.

Долази вз Котора у уторак, српједу 
и четвртак. Раздаваае у 8 ура у јутро, 
ако пароброд етигие на вријеме.

ДЕЛИЖАНЦА полазп са Цетпља у 
неђељу у 5 ура у Јутро. Нредавање у су- 
боту до 5 ура по подне.

Долазн из Котора у ионеђељак, разда- 
вање у 12 ура у иодне.

Канцеларпја је свакп дан отворена од 
8 ура до 11 у јутро а од Здоопоподне.

Цетпље,  24. Септембра 1879.
Уп р а в и т е љс т в о  

Кш. црногорске поште.

jest, napisao August Senoa . 
КУћА као васпитаоннца . >
ГЕФЛЕКСИ МОЗГА од И.

Сеченова..............................>:
ПРИПОВИЈЕТКЕ из старог 

и новог завјета превео !)•
Даничић...............................

СВЕТО ПИСМО у всликом
Формату ............................... 1

СВЕТО НИСМО у мањем
Формату ...........................

ПЈЕСМЕ МИРЗЕ ШАФИЈЕ 
(у тврдим корпцама од
ју х т е ) ....................................:

ПЈЕСМЕ ЛАЗЕ КОСТИћА 
(у гврдпм корицама од
ју х т е ) ................................... 1

КИРИЛИЦА ЈЕ И ХРВАТ- 
СКО 11ИСМО или: »Опет 
заблуђеиом хрвацком па- 
трпотп од А. Вучковића . 

СТВАРНИ ДОМАПИ УЧИ- 
ТРЗЉ. Џеина књига за 
здраве и болесне, за старе 
н младе, за сељаке и 
варошане. Написао, сабрао 
п приредио В. Пелагпћ. . 

ПУТОВАЊЕ Н0КЛ0Ш1К0- 
ВО с овог евијеха на опај 
другп, описао Јован Бу- 
њан, с инглешког превсо 
Чедодшљ Мијатоввћ . 

БОГАТ н СИРОМАХ од Х оф-
м а н а ..................................

СРПСКИ ПОКРЕТ у јужној
У гарској...........................

ПОЧЕТАК СРПСКЕ ДРЖА- 
ВЕ, иаписао др. Тоша He-
дјељ ковнћ.......................

ИОСТАНАК ЗЕМЉЕ, од Ст.
Недел.ковића . . . .  

ХИЉАДУ п ЈЕДНА НОП, I., 
II., III., IV., V. ев. . .

ПОЛОЖАЈ и ЗАДАТАКФИ- 
ЛОЗОФИЈЕ од Михаила В.

— 60
G8

G8

— 58 

2. 68 

1. 68

G.

10

58

у Сремским Карловцпма
снабдјевена са два ручна прееа, цпјелим 
прнбором штамиарсквм и су 50 цената 
разиоврсппх елова, старнјех п новијех, по- 
најнише ћирплекијех, може се купитп за 
1200 Фор. а. вр.

Штампарија је згодпа за какву маљу 
варош.

Ради дал.пх услова ваља се обратптп 
плп еамом имаоцу штамиарвје на Цетиње, 
нли Кости Павловићу трговцу у Сремскпм 
Карловцима. (1—5.

ваадгаанж ј 'аие

т ? Чуј, в и д и , п а  с е  ч у д и  ! !
Разне предмете од брнтанеког сребра, 

што смо их прпмпли пз једне масалне 
ииглешке Фабрике, продпјемо по сваку 
цпјсну нло бол.е peha

О Г  Л A С.

— 68

— 25

— 60

—  10 

—  10 

—  20

IIОНЕ КЊИГЕ
КОЈЕ СЕ МОГУ ДОБПТИ У

Књижари Ј. Павловића
НА ЦЕТИП.У:

ТОНЛОТА н ЖИВОТ, напи- 
сао др. Луј Бихнер — 40

ПА1ГБ ХАЛНВСКШ, сочипе- 
nie Гр. Т. Кввхкн-Основвл- 
ненко ..................................... » 3. —

ЗИМЊЕ ВЕЧЕРИ, наппсао 
М. ђ. Милићевић . . . .. 1.20

С ДРИНЕ НА НИШАВУ, од 
М. П. Шапчаннна . . . » — 60

РАТНА ПЈЕВАНИЈА о најно- 
внјој борби српско-црногор- 
ској upoiuB Турака . . . .» — 20

СТАРИНЕ од Схарине Нова- 
ка, написао Јокспм Новић 
Охочаш ш ........................... » — 50

МОЛИТВЕНИК У слоновој кости .. 14. —
» у злаху повезан .. 12.—
» у финој кадифи » 10.—
» у кадиФи . . 6 .—
» у кожи . . » 4.50

ДЈЕЛА СЛАВПИХ ЉУДИ,од 
Ј. Ш арвћа.......................... .. — 30

С л II к е

ск«Ј»о ,ча оадава

За готов повац илп уз наплату о- 
бпљежене цијене дајемо сваксше слнједеће 
предмете за чствртнну од праве врмјсдио-
,.тн н т о :

ГОРСКИ ВИЈЕНАЦ . . . .  
ИЈЕСМА КОСОВСКОГ БОЈА 
ПЈЕВАНИЈА Змај-Јована Јо- 

вановнћа св. II. дивотно из-
д а њ е ..................................

» ев. II. обачно издањс 
ИСТОРИЈА узшога развића 

Јевропе од Дрепера . .
ИСТОРИЈА Српског народа од

Мајкова ............................
САМОГЛЕД, нлн ГТогледи на 

свијет н ii;i Бога . . . .  
ПЈЕСМАРИЦА мала . . .
СРПСКЕ ПЈЕСМЕ јуиачке . 
ДИЈЕТЕ на Алпима . . . » —
STORIA I)EL MOXTEXERO del С а-

valicrc M ila k o v ie h .......................... « 2 .
CORSO completo della lingua serbo-

croata da G. CobenzI . . . « 2 .
Quelqucs jours eii DAI.MATIE el au

MOXTEXEGRO par ill. Xeyral . » —

Ф. —  60  hob.
» — 30 »

— 80 
— 50
1. 50 

1 . —

1. 34
—  10 
—  10 
—  50

15
15

30

Добнлп смо one ледјеље велик 
избор лијепмх уљом ппрађених слива 
свака са великим златом опточеним
оквпром.

Цпјеип је евакој оваковој слицп 
3 цекпна царска.

Слике су ове:
Пикола I. Кн.аз црногорскп.
Мајка божја 
Св. Пнкола 

» ђорђнја на кољу.
» Иетка.

Петар и Павле. 
Часпе ве])иге. 
Кузио н Дамљан 
Срђ п Вахкпје. 
Кнрјак.
ђорђија пјешак.
Димптрије
Василије
Богојављсње
Јован
Успепије Вогороднде

Св. Распетпје.
Св. Саво.

» Никола(попреје). 
» Стеван.
>• Марко.
» Мих&ило.
» Лука.
» Андрпја.
» Илвја.
» Тројпца.
» Тајна вечера.
» Ваокрсенпје Лазлра 
» Костадин п Јелена. 

Страхпљ Бан. 
КраљевлП Л арко и 

Г̂уеа Кеееџпја-

itiiai f
јешЕо

Под овим наеловом отворплв ез10 v ј Д#5 
нашој кљпжарн једно одјелење, у Еоје i f e ' i  
находе књиге старе, већ разрезапе а )#„» 
ханс. У овом одјелењу купују се н npall̂ roll 
дају књиге од хе руке, обнчно иц101 К 
њихове првашње цпјене, но у иаузепиЈЈ jffeJ 
случајевпма, ако се н>ска књпга врлс ри.ш- •, 
јетко налази a una врнједност вел,'1Ку 
било по садржинп бпло ио својој стариВн 
она се купује и продаје много вишс$* 
цпјеном. ’

Ко дакле има књвга старнјех Ва ... 
продају, може нам понудитн да нх купиз̂

За сад имамо у иашем антикварскозј
одјељешу ове кљиге:
ЉЕТОПИС за 1873, 1872, ј

1871 н 1870
0 СЛОБОДИ од Џона Ст. Миља 
ОПСАДА ФИОРЕНЦИЈЕ 5 

комада
ИСТОЧНО ПИТАЊЕ u СР- 

БИЈА од ђ. С. С.
ШКОЛА п ЖИВОТ од С.
Поповпћа

РАТНА ИЈЕВАНИЈА о нај- 
повијој борби српско-црпо- 
горској I. II.

ПРАВОСЛАВНАЈА ДРКВА ВГБ 
ДАЛМАЦИЈИ од II. Попова 

ОБЛИЦИ СРПСКОГА ЈЕЗИКА 
од !)• Даничића 1. ком. П. 
ком.

ПРИМЈЕРИ СРПСКО-СЛА- 
БЕНСКОГА ЈЕЗИКА од Б.
С. Караџића

BIBLIOGRAFIJA HR VAT- 
SKA dio I.

ПРАВИТЕЛСТВУЈУћИ C0- 
BJET СЕРБСКИ од B. C.
Караџпћа I. II.

ДИКА ЦРНОГОРСКА од C.
Мплухиновпћа

ИСТОРИЈА ЦРКВЕ СРБСКЕ 
од H. Беговића 

СРПСКО-Д АЛМАТИНСКИ МА- 
ГАЗИН каига XXX. I. II.
XXVII.

АРХИВ ЗА ПОВЈЕСИИЦУ 
ЈУГОСЛОВЕНСКУ књш-а 
VI. VII.

МАРКО АВРЕЖЈЕ царрим- 
ски од Д. Махића 

ЗАКОНИК КЊАЗА ДАНИЛА 
РАДИШУ БОГ ПОМАЖЕ од 

Миховнла Павлиновића 
БАШТОВАН од Павла Бпбпћа 
МАНИФЕСТ КОМУНИСТИЧ- 

КЕ ПАРТИЈЕ
СИОМЕНИЦИ СРИСКИ од 

1395 до 1423 од Меда 
Пуцића

ПРИРОДА II РАЗУМ 
ЈУГОСЛАВЕНСКЕ ТЕЖЊЕ 
LE RIV0LU7I0NI D’ ITALIA 

di L. С. Chassin 
АДОЛФО ДИСТЕРВЕГ М. I).

Мнлићевића
ИСТОРНЧКО КАНОНИЧКИ 

ПОГЛЕД на усхановљеље 
нове cpncKo-pyaiyincKe аш- 
хрополије, охворена кљпга 
д-pv Свет. Милетвћу I. II.

ПУТНИЧКА ПИСМА од Звор- 
ника до Крушевца одђ.М.
Милићевића

УЗРОЦИ И ПОШЉЕДИЦЕ 
ФРАНЦЕСКЕ РЕВОЛУЦИ- 
ЈЕ од М. Нешковића I. II.

СРНСКА ПАРОДНА ШКОЛА 
од С. Поповића 

МАРКА ТУЛИЈА ЦНЦЕРОНА 
ПУТНИЧКЕ ЦРТЕ од Вла- 

дана ђорђевпћа 
РУКОПИСИ ДУБРОВАЧКИ 

XV. и XVI. II. књига 
НЕКОЛИКО ЧЛАНАКА Све- 

тозара Марковића 
КРАТКИ ЦРКВЕНН УСТАВ 
ХПГИЈЕНД нлн наука о здрав- 

л>у од М. Јоваиовића 
ОБРАНА ПРАВОСЛАВИЈА од 

Ј. Вукадиновнћа 
ZVONIMIR kralj hrvatski od 

J. Subotica
COSMOS popdare spiegazi- 

one dei fenomeni naturali 
ОМЛАДИН. КАЛЕНДАР 1869 
ЛЕПОСАВА И ЊЕНО ГУБИ- 

ЛШНТЕ од Joe. Подградског 
ЈЕСТАСТВЕНИЦА M. Фрач- 

коввћа
ВИЛА ОСТРОЖИНСКА од 

Утјешеповића 
МАГАЗИН од 1868 
СРНСКЕ НАРОДНЕ ПЈЕСМЕ.

Kitiira нета, у којој су пјс- 
сме јуначке поввјех вре- 
мена о војеваљу Црногора- 
ца. (Са свпјем нова)

ZE  N I DBA ALEKSANDRA 
ALEKSANDROV1CA, рге- 

stolonasljednika ruskog I860.
Spjevao Savo M. Marlinovic
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Уредник п издаваоц Болсо ПоваковпБ. У  државној штампарвји-


